

le 1930
ER
r Pome-
la vela
del
vidal)
tesis en su
detenue-
la cabeza,
segua al-
que cami-
de disca-
su ca-
banda dis-
natural, no
se ha-
santes, y
ar en ob-
la sobre la
las luces
urridos de
es del es-
tando en la
a su lado
er un bra-
tuo sor-
violenta
le habia
e desapa-
egria que
er al que
ataba de
pero si
nigo Yves
a, es-
vivos en
e pasas
el día.
noche ho
nuará.)

EL TIEMPO (S. Meteorológico O.)—Probable para la mañana de hoy: Cantabria y Galicia: Vientos flojos y algu-
nos nublos. Resto de España: Vientos flojos, cielo
con nubes, calor, algunas tormentas locales. Tempera-
tura: máxima de ayer, 28 en Sevilla; mínima, 14 en
Salamanca. En Madrid: máxima de ayer, 23; mínima,
11. Al sol. 42. (Véase en quinta plana el Boletín Me-
teorológico.)

EL DEBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCION
MADRID 2.50 pesetas al mes
PROVINCIALS 3.00 pta. trimestre
PAGO ADELANTADO FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XX.—Núm. 6.594 • Miércoles 3 de septiembre de 1930 CINCO EDICIONES DIARIAS Apartado 466.—Red. y Admón. COLEGIATA, 7.—Teléfonos 71500, 71501, 71509 y 72805.

EL OCASO DE UN MONOPOLIO

Hechos reveladores, alarmantes, llegan inesperada o providencialmente, a poner de manifiesto toda la importancia práctica que tiene el problema de la libertad de enseñanza.

Hemos venido observando cómo un grupito de hombres políticos, adueñados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central y de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, han abusado de su situación, para abolir una cátedra y crear otra, con el propósito de colocar en ella a un líder del socialismo.

Este hecho, en un régimen de libertad de enseñanza tal como existe en las naciones civilizadas, no implicaría la amenaza grave a los intereses morales de los ciudadanos, que implica necesariamente en el régimen de monopolio docente que aquí padecemos. Desde hoy, o desde mañana, es lo probable que un socialista sea el catedrático oficial para enseñar a la juventud española la ciencia del Derecho Político. Decir "catedrático oficial" es decir catedrático único, insustituible e inevitable, al que necesariamente todos los jóvenes, socialistas o monárquicos, racionalistas o católicos, tendrán que oír; y más que oír, acatar; y por lo menos, para los efectos del aprobado, dar por buenas sus opiniones y teorías, aunque éstas hieran sus más vivos sentimientos y las ideas más arraigadas de sus almas. Prescindamos ahora de la intención partidista que ha presidido a todo el complicado trámite de esta sustitución de una cátedra de la Central y fijémosnos solamente en el aspecto pedagógico-universitario de la cuestión.

Una cátedra de racionalismo, de ateísmo o de subversión social, pierde casi toda su importancia, cuando frente a ella consiente la ley que se levanten otras cátedras, con las mismas garantías y con los mismos derechos, a las cuales concurren libremente los ciudadanos. Esto es libertad, y de ésta gozan los súbditos de naciones, para quienes la libertad no es un mito. Por esta libertad se han dado en los pueblos modernos batallas de años, que han comovido los cielos del Estado mismo. No place recordar aquel movimiento heroico del pueblo belga, el 1 de julio de 1879. Una ley escolar, que fué llamada popularmente "loi de malheur", declaraba el derecho del Gobierno a fijar el número de escuelas y la neutralidad religiosa de las mismas. El día de la promulgación de esta ley aparecieron todos los diarios católicos de Bélgica con orlas de luto, y tal campaña fué la que desde el momento se inició en todo el país en favor de la libertad de enseñanza, que al convocarse las elecciones de 1884, la victoria puso a los católicos en disposición de abolir la odiosa ley, y restablecer la facultad de abrir escuelas, redactar programas, nombrar maestros y tomar, en una palabra, las garantías necesarias de que la enseñanza que reciben los hijos de familia no destruye en sus conciencias las enseñanzas del hogar.

La cátedra universitaria no es nada distinto de la escuela; es su continuación, actúa sobre el mismo sujeto educativo, dispone de mayores recursos de fascinación y deslumbramiento pseudo-científico. De aquí la imperiosa necesidad sentida por las naciones celosas de su derecho, de que al lado de la cátedra oficial se alicie la cátedra libre, para que nunca un señor imponga sus doctrinas, sean estas cuales sean, a los ciudadanos que las respiguen. En Bélgica, por no cambiar de ejemplo, existen dos Universidades del Estado, en Gante y en Lieja; pero también dos Universidades libres, Bruselas y Lovaina. Sabido es que la enseñanza de la Universidad de Bruselas estuvo desde el comienzo influida de principios racionalistas y dominada por prejuicios anticatólicos. Pero a una hora de tren está la Universidad Católica de Lovaina, que funciona bajo dirección del episcopado. Desde 1911, ambas gozan de personalidad jurídica, y la Universidad libre de Bélgica se halla en posesión del derecho a dar títulos académicos de igual valor que la Universidad oficial. Esto es libertad, y así la entienden gentes civilizadas, que no aspiran al escapamiento clandestino de las cátedras, para sus propagandas políticas. Más aún. El año 1922, una propuesta firmada por diputados liberales, socialistas y católicos fué votada por las Cámaras belgas, concediendo dos millones de subvención, uno a cada Universidad libre, para que el derecho de cada ciudadano a estudiar y aprender, según los dictados de su conciencia, no fuera un derecho ilusorio, sino efectivo, realizable perfectamente.

Si un régimen análogo existiera en España, ¿qué nos importaría que un socialista se apoderara de una cátedra de la Universidad de Madrid? Nada. Frente a la suya levantaríamos los católicos otra, y habría dos enseñanzas de la ciencia del Derecho Político, la una explicada según los principios materialistas y ateos del socialismo; la otra, según las doctrinas de la grande escuela jurídica de los teólogos españoles. Los ciudadanos gozarían del libre concurso a una u otra. Cada maestro obtendría en honoraria lid la aceptación que su competencia le granjeara en la opinión pública. No se daría ese retrogrado "estanco de ciencia", usufructuado por un afortunado concesionario, sino que sería posible el progreso del Derecho Político, por el noble estímulo de escuelas contrarias. La Universidad se convertiría en lo que debe ser, en un laboratorio de doctrinas, es decir, en un crisol de verdad, arduamente depurada por el estudio, y dejaría de ser almadraba de adeptos a la causa revolucionaria.

Estos son, enumerados someramente, los efectos de la libertad de enseñanza. De tales efectos carecen los pueblos atrasados, que rinden tributo al doctrinario arcaico del Estado docente. Oponerse a marchar recta y decididamente a la abolición del monopolio estatista, es oponerse a la cultura del país, e inferir el mayor daño posible a la Universidad, que única y exclusivamente en un régimen de libertad puede salir de su actual marasmo y ser una institución floreciente.

¿Qué presenta frente a esta orientación el real decreto que crea las nuevas cátedras? ¿Lastimoso logomaquia, para encubrir lo que se quiere hacer, y aún se siente el pudor de confesar? Hasta el hecho de sacar a reducir la abolida asignatura de Historia Eclesiástica, revista todos los caracteres del abollido asignatura de Historia Eclesiástica, revista todos los caracteres del "camouflage", para desorientar a la opinión, y pasar el matute con cierto aire de tranquilidad de conciencia. No hay una sola letra en el real decreto que no pertenezca a la más acreditada escuela de las impurezas burocráticas. Hasta la fecha de esa disposición ministerial es clásica. Sotolencia estival: estación de gazapos gacetas.

Sin embargo, hay algo que no es de ayer. Este mismo sentimiento de protesta que el abusivo real decreto levanta en todas partes, estas ideas de libertad de enseñanza que hoy se esparcen y se asimilan por la conciencia pública, son evidentes señales de que el monopolio docente tiene los días contados. Sus mangoneadores y logreros hacen bien en darse prisa a aprovecharse. Sus mangoneadores nacen bien en darse prisa y aprovecharse.

Las maniobras navales Colisión en la frontera comienzan hoy

Han llegado a Santander las escuadrillas de "hidros", submarinos y torpederos

En toda la costa cantábrica hay una intensa bruma

FERROL, 2.—Mañana comenzarán las maniobras navales en el Cantábrico. Los barcos de la escuadra allí fondeados no han salido todavía para las costas del Norte, a causa de la intensa niebla. Si despeja, hoy zarparán. La escuadrilla de hidros que había salido ayer se vio obligada a regresar al puerto, debido a la niebla. Mañana marcharán a Santander. La división de submarinos marchó con rumbo desconocido. Con ellos va el buque de salvamento "Kanguro", y el buque portaaviones "Dédalo". La división de acorazados manda el vicealmirante Morales; de los cruceros el contralmirante Suñer; de los destructores, el capitán de navío señor Gómez Pose; y de los submarinos, el capitán de fragata señor Ribera.

Un "hidro" de Barcelona a Santander

SANTANDER, 2.—Esta tarde, a las diez, llegó al puerto el hidroavión "S. Mathi 18", de la Aeronáutica Naval, tripulado por el alférez de navío don Rafael de la Guardia, y como salvador venía don José María Caval Procede de Barcelona. Vino el aparato montando el curso del Ebro, invirtiendo en el recorrido cuatro horas veintidós minutos. Esta es la primera vez que se hace una travesía tan distada sobre tierra en un "hidro" español. A las seis cuarenta y cinco llegaron, procedentes de Ferrol, la escuadrilla de "hidros" compuesta de seis "Dormiers". Se salieron a las dos cuarenta y cinco.

Costes y Bellonte han llegado a N. York

Han empleado en su vuelo 37 horas y 18 minutos

El avión llegó una hora antes de lo que se esperaba

Lindbergh y su esposa aguardaban a los aviadores en el aerodromo de Curtiss Field

NUEVA YORK, 2.—Los aviadores Costes y Bellonte han aterrizado a las 19.12 con toda felicidad; desús de haber atravesado el Atlántico en un solo vuelo, que ha durado 37 horas y 18 minutos.—Associated Press.

La llegada

CURTISS FIELD, 2.—Una hora antes de la que se espera puede llegar el avión se habían reunido en el aerodromo los comités de recepción y un numeroso público. El tiempo es nublado y sopla un fuerte viento.

Han regresado todos los aviones que marcharon al encuentro del avión, y se teme que el mal tiempo pueda retrasar algo la llegada del avión francés, si bien se tiene la impresión de que la tempestad que se cierne sobre Curtiss Field es puramente local.

La tempestad que se cernía sobre el aerodromo estalló, finalmente, en un fuerte aguacero, aclarándose el cielo poco después.

El pabellón de la Marina está engalanado y se ha izado en él la bandera francesa.

El sol ha vuelto a reaparecer entre las nubes y la lluvia ha cesado. Se han hecho todos los preparativos para recibir a los aviadores franceses Costes y Bellonte. Han acudido al campo de aviación numerosas personalidades y una delegación de ex combatientes franceses.

Han llegado también el aviador Lindbergh y su esposa, los cuales han ocupado sus puestos en el pabellón de la Marina, donde también se encuentran la viuda del ex presidente Roosevelt y sus hijos. A vusito a caer la lluvia, a pesar de lo cual han conseguido remontarse varios aviones que marchan a explorar el horizonte con objeto de avisar la llegada del "?", tripulado por Costes y Bellonte.

ONCE BUQUES DE GUERRA EN EL PUERTO DE BUENOS AIRES

La ciudad está en calma, pero el Gobierno extrema los preparativos militares

Se confirma la dimisión del ministro de la Guerra

DESCARGA UN TORNADO SOBRE RIOJANEIRO

BUENOS AIRES, 3.—A pesar de que el Gobierno extrema cada vez más sus preparativos militares y de la absoluta reserva que guarda sobre los motivos a que estas medidas obedecen, la ciudad se mantiene aparentemente en calma y el movimiento de los negocios sigue su curso normal.

Se ha confirmado que el ministro de la Guerra, señor Delleplaine, ha presentado la dimisión de su cargo y que ésta le ha sido admitida.

El número de barcos de guerra que están anclados en el puerto asciende a once. Las fuerzas de Marina desembarcaron de madrugada, pero volvieron a bordo algunas horas más tarde.

BUENOS AIRES, 3.—Las precauciones adoptadas por el Gobierno han sido extremadas esta noche, hasta el punto de que la población ha llegado a un punto álgido de excitación. Contribuye a aumentar ésta el hecho de que el Gobierno se mantiene en un silencio absoluto, lo que da pábulo a todas las fantasías y a los rumores más absurdos. Dentro de este ambiente de zozobra, el día de ayer ha transcurrido en aparente calma.

Leguía en la prisión

VALPARAISO, 3.—El ex presidente señor Leguía ha ingresado ya en las prisiones de la isla de San Lorenzo, en compañía de su hijo Juan. El presidente, que se encuentra enfermo, permanecerá en dicha prisión hasta que sea juzgado por el delito de alta traición.—Associated Press.

Un tornado en Riojaneiro

RIO JANEIRO, 2.—En la tarde de ayer se desencadenó sobre esta capital un violento tornado, que causó daños de consideración.

Se cree que a consecuencia del fenómeno hay varios muertos y numerosos heridos.—Associated Press.

Las exploraciones en Venezuela

NUEVA YORK, 2.—El "New York Times" ha recibido un despacho del explorador Dilkey, jefe de la expedición encargada de explorar las regiones de Venezuela, desconocidas todavía, en el que anuncia su llegada a Ciudad Bolívar después de haber remontado el río Irinoco hasta 50 kilómetros más allá del punto extremo a que hasta ahora habían llegado los exploradores blancos.

Contrariamente a la opinión que había respecto a la ferocidad de los indios que habitan aquellas regiones, afirma el señor Dilkey que aquéllos se mostraron sumamente pacíficos y hasta amabilizados al ver a hombres de raza blanca. Los indios de esta región, según el explorador, tienen la piel de un color amarillo azafraán.

Un discurso del Sr. Wais en el Banco de España

"El Banco es una institución pública y un factor esencial en la economía y el crédito"

"La defensa de la moneda, función primordial y esencialísima"

En la semana próxima empezará a funcionar la Oficina centralizadora

Nota de Hacienda: "El ministro de Hacienda ha acudido ayer al Banco de España para dar posesión del cargo de gobernador del mismo al señor Bas, y con este motivo ha pronunciado un discurso relacionado con la acción del Poder público y del Banco Nacional en el problema del cambio."

Empezó el ministro por manifestar que acudía al Banco de España, no sólo por la alta consideración que le merece, sino por el deseo ferviente de que viva el Banco en íntima relación de armonía con el ministerio de Hacienda en circunstancias como las presentes. Después de frases de elogio para el gobernador saliente, señor conde de Gamazo, que ha dimitido exclusivamente por razones de delicadeza que el ministro dijo no compartía, aunque respetaba, y de un elogio igual para el nuevo gobernador, señor Bas, nombrado para este cargo por su identificación absoluta con la política monetaria del Gobierno, indicó el ministro que no puede olvidarse nunca, y menos ahora, que el Banco de España no es una institución privada: el Banco de España es una institución pública y además es una institución pública y factor esencial de la economía y del crédito del Estado.

Hay que advertir—añadió el señor Wais—que el problema que tenemos planteado con el cambio de nuestra moneda afecta de una manera singular y especial al Banco de España, porque este problema tiene dos aspectos: uno, el fundamental, que está regido por circunstancias y por leyes económicas y financieras, y otro, que es la agudización del problema, en que influyen otros elementos, y al Banco de emisión, por el hecho de serlo, por tener el privilegio único de la emisión de la moneda, le asiste, como le ha asistido en todas partes, el principal papel, para que, con sus medios técnicos y económicos proceda a poseer en situación de defender la moneda y que su pueda llegar al caso de ésta, al cambio con el exterior, pierda el valor efectivo que tiene: esta es función primordial y esencialísima del Banco.

Después de hablar el señor Wais de la centralización de las operaciones de moneda extranjera, dijo que el aceptar el cargo se ha dado perfecta cuenta de la enorme responsabilidad que echaba sobre sí, pero—añadió—"yo soy hombre tan generoso que pueda hacer mía la responsabilidad de los demás". La responsabilidad que pesa sobre mí—terminó diciendo el ministro—es enorme, y yo no tengo para mí concurso y auxilio elemento más valioso y eficaz que el Banco de España. No soy hombre capaz de atentar a ninguna de las prerrogativas que todos reconocemos de esta altísima institución, pero, por lo mismo, ésta debe responder a los llamamientos que la dirijo. Yo soy un hombre muy modesto, extraordinariamente modesto, pero, a pesar de eso, he recibido el honor, contra mi voluntad, contra mi deseo, de ser nombrado ministro de Hacienda, y desde que soy ministro de Hacienda, y desde que olvidarme de mi modestia, porque yo no tengo derecho a ella, pues en cuanto fuese modesto no llevaría el cargo con la dignidad y con las prerrogativas que le son debidas, y más en estos momentos. Por eso—añadió—así como es costumbre en estos casos manifestar que no veais en mí al ministro, sino al amigo, tengo que decir lo contrario: en mí no veréis más que al ministro de Hacienda, y al ministro de Hacienda que está dispuesto a llevar a la práctica con la máxima dignidad las facultades de su cargo, haciendo uso de todas ellas, de todas sus prerrogativas y procurando que el Banco sea el instrumento de gobierno que tiene que utilizar en estos momentos, porque si no, desertaría de mi deber.

Terminado el discurso del señor Wais, hicieron uso de la palabra el gobernador saliente, señor conde de Gamazo; el entrante, señor Bas, y en representación del Consejo del Banco, el consejero señor conde de Linares y el subgobernador primero, señor marqués de Cabra, todos ellos con frases de cordialidad y de elevado patriotismo aprobadas a las circunstancias, afirmando su mejor propósito de cooperar, como siempre lo han hecho, a la obra del Gobierno.

En la semana próxima dará comienzo el funcionamiento de la Oficina centralizadora de cambio de moneda.

"El Carlsruhe" realizó ayer ejercicios de tiro

LONDRES, 2.—Comunican de El Cairo a la Agencia Reuter que el crucero alemán "Carlsruhe" ha realizado ejercicios de tiro a lo largo del Suez Canal, abriendo a media noche en la bahía de Abi. El vecindario ha protestado porque el ruido de los cañones no les ha dejado dormir.

Esta mañana el crucero ha continuado sus ejercicios, pero parece que las autoridades no han hecho gran caso de las reclamaciones de los habitantes.

Acuerdos del Consejo de ministros

Una ponencia para estudiar el levantamiento de la censura. Reorganización del Consejo de la Economía Nacional. En lugar de 300 consejeros habrá 50 de elección y 25 nombrados por el Gobierno. Se aprobaron las bases para el concurso del carnet electoral.

OTRO CONSEJO EL MARTES PROXIMO

A las cinco y media de la tarde llegó al Palacio de la Presidencia el jefe del Gobierno, que no hizo manifestaciones al entrar. Poco después llegó el ministro de la Gobernación que fué interrogado por los informadores sobre un incidente ocurrido en el Ayuntamiento de Almería durante una sesión. El gobernador dijo que, en efecto, lo había producido los elementos republicanos, que querían entrar, y por ello hubo necesidad de tomar precauciones y cachear a la entrada del Ayuntamiento incluso a un concejal.

El ministro de Economía dijo que si le llegaba el turno exporaría los proyectos de reorganización del ministerio. Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

El Consejo quedó reunido a las seis y media, no asistiendo el de Marina por encontrarse ausente de Madrid.

A la salida

Terminó la reunión ministerial a las nueve y media de la noche. A la salida, el señor Rodríguez de Viqueiro manifestó a los periodistas que se había aprobado su propuesta de reorganización del Consejo de la Economía Nacional.

El ministro de Hacienda dijo que entre otros asuntos de su departamento habían aprobado un decreto sobre el régimen de alcoholes.

Después del señor Wais se refirió al problema monetario, sobre el cual no quiso hacer manifestaciones, refiriéndose al discurso que había pronunciado en el acto de la toma de posesión del gobernador de España, señor Bas. Manifestó que la cotización de la libra se mantenía sin variación y después de decir que este problema le había producido muchos disgustos agregó, sonriendo:

—O la libra acaba conmigo o yo acabo con la libra.

El presidente, que salió a continuación, hizo las siguientes manifestaciones:

—Ha sido un Consejo muy largo y con mucho calor. La mayor parte la ha empleado el ministro de Estado en hacernos una relación muy completa de los sucesos ocurridos estos días en diversos países del extranjero. Además, nos hemos ocupado del carnet electoral, estando todo dispuesto para la publicación del concurso.

También hemos tratado—agregó el general Berenguer—de la supresión de la censura. Hemos cambiado las primeras impresiones acerca de este asunto y decidido nombrar una ponencia que estudiará la implantación de un régimen de transición.

Desde luego se llevará el asunto con gran rapidez, y espero que en breve desaparecerá la censura.

Hemos hablado después sobre la comisión de la radiocomunicación a una compañía extranjera que yo he solicitado, y acordamos que el asunto sea estudiado por una ponencia.

Ya en la escuadra el presidente, que se dirige a tomar su automóvil, dirigiéndose al señor Estrada, dijo sonriendo:

—Estos señores no quieren creer que les queda poco tiempo de censura.

A lo cual contestó el señor Estrada:

—Pues la fecha está más cercana que ese automóvil de nosotros. (Y señaló al que a pocos pasos le aguardaba.)

—¿Está ya redactado el decreto?—Se le preguntó, pero el señor Estrada respondió al automóvil estudiando la respuesta.

Los periodistas aborrdaron al presidente:

—Si eso es así, señor presidente—dijo uno—pronto podremos meternos con ustedes libremente.

—Seguro que sí—contestó aquí—; pero ya nos cuidaremos de poneros en condiciones de devolverles a pelota.

De lo tratado en la reunión fué facilitada la siguiente:

NOTA OFICIOSA

Estado.—El ministro de Estado informó al Consejo de las últimas impresiones comunicadas por los representantes de España en el extranjero sobre los sucesos internacionales de orden político y económico desarrollados recientemente.

Indice - resumen

Deportes Pág. 4
Cine y teatro Pág. 4
La vida en Madrid Pág. 5
De sociedad Pág. 5
Información comercial y financiera Pág. 6
Besugo teórico y ventas del autogiro, por Tomás de Martín Barbado. La evolución económica de Bélgica, por Nicolás González Ruiz Pág. 8
Del color de mi cristal (La serpiente de este año), por "Tirso Medina" Pág. 8
Las espinas tienen rosas (fotografía), por M. Gourdau d'Albiacourt Pág. 8
PROVINCIALS.—En Medina del Campo se celebrará un homenaje a Isabel la Católica.—Robo de alhajas en Tarragona.—Cuatro heridos en un vuelco de "auto" en Bilbao.—Tres personas muertas por el calor en Pamplona (página 3).

EXTRANJERO.

Los aviadores Costes y Bellonte han llegado a Nueva York.—En el puerto de Buenos Aires están anclados once buques de guerra.—Hitler evita las desavenencias entre sus partidarios.—Han llegado a Tromsøe los restos del explorador Andrée.—El C. de los Trade Unions se pronuncia en favor del comercio con los dominios (páginas 1 y 2).

El vuelo

PARIS, 2.—A primera hora de la mañana han sido señaladas las siguientes posiciones del avión "?", de Costes y Bellonte, en ruta para Nueva York: paquete "Liberty", a las 20 horas Greenwich; 51 grados latitud Norte por 24 grados longitud Oeste; Radio Europa, a las 23 horas Greenwich; 48 grados 30 latitud Norte por 32, longitud Oeste; paquete "Bremen", a la misma hora; 48 grados, 32 grados.

A las 20.15 Greenwich, Costes entró en comunicación con la estación de telegrafía sin hilos de Louisburg, en Nueva Escocia.

A última hora, el ministerio del Aire comunica que el jefe de la estación de T. S. H. de Jacques Cartier, da la siguiente posición "E" Costes: a las 4 horas Greenwich, 43 grados latitud Norte por 41 grados 15 longitud Oeste, hallándose sobre la ruta de vapores 272 (Génova-Quebec), a unas 1.500 millas de Nueva York.

Se acerca a la costa

PARIS, 2.—El ministerio del Aire comunica la nota siguiente:

"La Embajada de Francia en Washington telegrafía a las diez y siete cincuenta y cinco (hora francesa), que el avión pilotado por Costes y Bellonte se acerca a la costa americana."

Señales débiles

PARIS, 2.—La Compañía del cable francés anuncia que el paquete "Roussillon" entró en comunicación con Costes a las 11.25, a cuya hora el tiempo era bueno y el mar estaba en calma en las inmediaciones de Terranova teniendo grandes probabilidades de éxito en sus tentativas.

A las doce de la mañana el "?" se encontraba a los 59° 30' de longitud Oeste y se dirigía a Casco (Nueva Escocia).

El avión de Costes siguió en comunicación con el paquete "France" y con el "Roussillon" a cuyo capitán pidió a las 12.15 que le diera más detalles sobre su situación. Se contestó a Costes que las señales de su emisora resultaban muy débiles, contestando el aviador que aunque no podía intensificar las suyas seguirían enviándole mensajes, que recibía claramente.

El paquete "Havre", a las nueve de la mañana, hora de Greenwich, anuncia que ha visto el avión de Costes en vuelo a la vista de Cap Race (Terranova).

Un radio de Associated Press dice que el avión volaba sin novedad a las seis de la mañana, hora de Greenwich, sobre las islas de Saint Pierre et Miquelon y que todo iba bien a bordo. El avión de Costes seguía a esa hora su ruta con dirección a Casco (Nueva Escocia).

La hazaña de los aviadores

HALIFAX, 2.—La hazaña realizada por los aviadores franceses del "?" marca una nueva etapa en la travesía aérea del Atlántico, pues si bien es verdad que el aviador australiano Kinross Smith los precedió en dicha travesía, los aviadores franceses han atravesado por la ruta oriental, lo cual avanza su "raid". Los aviadores franceses lo mismo que el australiano, han sufrido mucho a causa de la espesa niebla al volar sobre los mares de Terranova, hallando gran dificultad en orientarse.

Anuncio de su llegada

PARIS, 2.—La Radio-París anuncia que los aviadores Costes y Bellonte han aterrizado en el aerodromo de Curtiss Field.

La carrera nacional

CHICAGO, 2.—La carrera nacional aérea, en la que ha encontrado la muerte el capitán Page, ha sido ganada por el piloto Holman, a una velocidad media horaria de 323 kilómetros, lo que constituye el "record" de esta carrera.

Rumores sobre Lituania desmentidos

KOVNO, 2.—La Agencia Elita desmiente los rumores según los cuales se había registrado un encuentro entre campesinos y gendarmes, en el que habían resultado numerosas víctimas.

EL PROCESO CONTRA LOS 18 TERRORISTAS

TRIESTE, 2.—Ayer ha comenzado ante un tribunal especial la vista del proceso instruido contra diez y ocho terroristas, acusados de atentado contra la seguridad del Estado, entre ellos el cometido contra el "Popolo di Trieste". El general Dessi mantiene la acusación y ha anunciado que el proceso será sumamente serio.

El juicio lo han hecho envuelto en niebla. A las siete menos cuarto hizo su entrada en Santander uno de los submarinos, el "B-5", y minutos más tarde el portaaviones "Dédalo", con cuatro aparatos a bordo. A las diez de la noche entraron nueve submarinos más y el buque nodriza "Kanguro".

Todos estos "hidros", submarinos y torpederos han llegado procedentes de Ferrol para tomar parte en las maniobras, pues al puerto de Santander será su base naval y desde aquí comenzarán las maniobras en cuanto reciban las primeras instrucciones. En todos los alrededores de la costa se observa una gran bruma.



El "Carlsruhe" realizó ayer ejercicios de tiro

LONDRES, 2.—Comunican de El Cairo a la Agencia Reuter que el crucero alemán "Carlsruhe" ha realizado ejercicios de tiro a lo largo del Suez Canal, abriendo a media noche en la bahía de Abi. El vecindario ha protestado porque el ruido de los cañones no les ha dejado dormir.

Esta mañana el crucero ha continuado sus ejercicios, pero parece que las autoridades no han hecho gran caso de las reclamaciones de los habitantes.

La supresión de la censura

Uno de los asuntos más importantes que se trataron en el Consejo fué el referente a la supresión de la censura periodística.

Aunque este asunto compete a la Presidencia y será concretado también en una disposición de este departamento, el ministro de Gracia y Justicia quien expuso su departamento, que van suficientemente especificados en la referencia oficiosa.

Hubo un amplio cambio de impresiones entre los ministros, y aprobado el proyecto en su parte fundamental, se acordó nombrar una ponencia, que integrarán los ministros señores Estrada, Maños y Rodríguez Viqueiro, quienes estudiarán en el plazo más breve posible la fórmula de transición.

Amague ninguna de las autoridades que facilitará detalles de lo acordado, parece que se trata de establecer un régimen expeditivo de sanciones para los delitos de Prensa una vez que sea levantada la censura. Desde luego, según nos afirmaba anoche uno de los consejeros, el llevar a la práctica el proyecto no será cuestión de meses. Antes bien, es lo más seguro que se convierta en realidad dentro de este mismo mes.

El carnet electoral

El ministro de Trabajo llevó al Consejo varios asuntos de su departamento, pero no pudo dar cuenta de uno que se refiere al carnet electoral, aprobándose las bases que van de servir para la adjudicación del concurso.

El señor Saugro no creyó conveniente facilitar detalles sobre el mismo. El decreto será sometido a la firma del Rey mañana, e inmediatamente después será publicado en la "Gaceta". Según parece, habrá cuatro clases de carnets, con arreglo al régimen de las cédulas, y servirán para una etapa de cuatro años. La utilización del carnet se extenderá, no sólo a las elecciones generales, sino también a las provinciales y municipales.

Una vez que el poseedor del carnet haya votado, en el mismo acto se tallará en el lugar correspondiente a la elección que se verifique; el carnet llevará en sus hojas cuadros explicativos del uso que ha de darse al mismo. La

UN BARCO HUNDIDO EN VILLAGARCIA

Tres personas muertas por el calor en la provincia de Navarra. Cuatro heridos en un vuelco de "auto" en Bilbao. El servicio de autobuses entre Madrid y Cuenca, suprimido.

HOMENAJE EN MEDINA DEL CAMPO A ISABEL LA CATOLICA

Una invitación al aviador Cierva
ALMERIA, 2.—La Directiva del Real Club de Almería ha acordado que el avión de Cierva se traslade a Murcia para invitar al señor Cierva a que venga con su autogiro para hacer exhibiciones.

Cuatro heridos en un vuelco de "auto"
BILBAO, 2.—En el kilómetro 8 de la carretera de Bilbao a Francoeur voló el automóvil que conducía el jugador de "football" Guillermo Gorostiza, de veintidós años, natural de Santurce. En el coche iban además los jóvenes Pedro Molinero, Ricardo Arrieta y Fernando Estarrita. Los cuatro resultaron con heridas de pronóstico reservado en diferentes partes del cuerpo. Fueron atendidos por el médico de dicho pueblo. Gorostiza fué detenido por la Guardia civil, que pidió el "cautelar". El doctor Gorostiza contestó que, aunque lo tenía, no lo llevaba consigo.

Las comunicaciones entre Cuenca y Madrid
CUENCA, 2.—En virtud de órdenes superiores ha sido suspendido el servicio de viajeros por medio de autobuses, entre Cuenca y Madrid. Se considera esta medida como perjudicial, especialmente ante la proximidad de las fiestas, que darán comienzo el día 4.

Incendio en un monte
CUENCA, 2.—Ayer tarde llegaron noticias alarmantes de que nuevamente se había producido un incendio en la dehesa de Navarrete, donde las llamas habían causado estragos últimamente en el término de Montegudo. El alcalde de esta capital marchó con personal al monte Los Cadorcos, propiedad del Ayuntamiento, por efecto de una chimpa eléctrica, se había prendido el monte bajo. El fuego quedó prontamente sofocado, lo que evitó grandes pérdidas. No hubo que registrar desgracias.

El conflicto panadero en Granada
GRANADA, 2.—Durante la noche se trabajó en la mayoría de los hornos que estuvieron vigilados por fuerzas de Seguridad. Hoy no ha escaseado el pan, el cual se ha traído también en abundancia de los pueblos de Alfacar, Baza, Jun y la barrada de Fargue, siendo la producción suficiente para el abastecimiento de la ciudad. A las once de la mañana en la Cuesta de Gómer se agrupó un grupo de panaderos que reclamaban la paga de pan que llevaba en una caballería, un panadero de Alfacar que lo vendía a domicilio.

Desfalco en la Diputación de Granada
GRANADA, 2.—La Comisión permanente de la Diputación acordó el día 29 de agosto, para ocuparse según se afirma, de ciertas anomalías en el movimiento de fondos de la Diputación. Se guarda gran reserva, pero se ha sabido que, custodiado por tres policías, el señor Domínguez Nieto, quedó incomunicado y a disposición del Juzgado, el cual permaneció largo rato en la prisión. Parece que el desfalco asciende a 200.000 pesetas.

Portugués muerto en riña
LEON, 2.—En los Barrios de Górdón se suscitó una discusión entre portugueses, resultando muerto Juan Sierra, de tres tiros de revólver que le disparó José Silva. Este fué agredido por los otros a palos y pedradas, y salvó la vida por haberse arrojado al suelo, dejando de golpearlo al llegar el sacerdote con los Santos Oleos. Fueron detenidos dos portugueses. Silva resultó con heridas gravísimas.

Las fiestas de Linares
LINARES, 2.—Han terminado las fiestas de San Agustín. En el concurso de carrozas de la batalla de flores se presentaron dos magníficas, una del Ayuntamiento de Ubeda, que figuraba un patio andaluz titulado "Capacheras de Ubeda", y otra titulada "Industria minera". Se concedieron ocho premios en metálico a otras tantas carrozas presentadas. La tormenta impidió se celebrara el congreso popular que iba a dar la Banda de Albaladejo. Se quemó una monumental traca final que tenía varias toneladas de carga. También el temporal impidió el concierto de Hipólito Lázaro. Las corridas celebradas han atraído numerosos forasteros de la provincia y fuera de ella, pero los festejos organizados por el Ayuntamiento no se respondieron a la tradición de otros años.

Tres heridos en un choque
PAMPLONA, 2.—Cerca de Caparroso chocó un "auto" conducido por su propietario, señor Fruzalo Sancho. Resultaron lesionados éste, su esposa y la criada.

Tres personas muertas por el calor
PAMPLONA, 2.—A consecuencia del excesivo calor han fallecido, en Iruñeta, Santiago López de Velasco, en Alcañiz, el joven Ignacio Lecea, y en Arteta, José Arteta, de cuarenta y seis años de edad.

Huelga de panaderos en San Sebastián
SAN SEBASTIAN, 2.—A media noche los panaderos se declararon inoponables en huelga. Se practicaron algunas detenciones. En el Gobierno civil se celebró una reunión de patronos y obreros y a las cinco de la mañana salieron a trabajar para reanudar los trabajos. A primera hora de la mañana cesó el "pan", pero por las medidas tomadas pronto se normalizó el conflicto.

Camiones de pescado apedreados
SAN SEBASTIAN, 2.—A las cuatro de

la madrugada al dirigirse a la estación de Amara dos camiones cargados de pescado, fueron apedreados. Intervinieron la guardia de Seguridad y los serenos, haciendo algunos disparos. Los guardias dicen que se disparó contra ellos, y entonces repelieron la agresión. Resultó gravemente herido el obrero huelguista Francisco Lasheras, de veinte años, que tiene dos balazos en la región glútea con orificio de salida por la región hipogástrica.

Homenaje al señor Artigas
SANTANDER, 2.—Se celebrará un homenaje al señor Artigas, director de la Biblioteca Nacional, que hasta hace poco dirigió, según es sabido, la Biblioteca de Menéndez Pelayo. El homenaje consistirá en la colocación de un busto del señor Artigas en la Biblioteca, cuya dirección acaba de abandonar. La suscripción alcanza ya una importante cantidad.

Una recompensa para el señor Cañal
SEVILLA, 2.—El presidente accidental de la Diputación, señor Claudio, manifestó que se han adherido a la petición de recompensa al señor Cañal, por su labor al frente de la Comisaría regia de la Exposición, numerosos Ayuntamientos de la provincia.

Robo de alhajas
TARRAGONA, 2.—En la masía de Drafapec, de este término municipal, propiedad de Comodoro Nogué, penetraron los "caicos", que se llevaron alhajas por valor de diez mil pesetas.

Ferias en Tordesillas
TORDOSILLAS, 2.—Del 13 al 17 del corriente mes se celebrarán ferias y fiestas en Tordesillas. Se celebrarán entre otros festejos dos corridas de toros.

Niño muerto por un "auto"
TERUEL, 2.—En el pueblo de Moral del Campo, el automóvil de la matrícula de Huesca número 1.193, conducido por Francisco López Ghrifano, atropelló, matando, al niño de tres años Pedro Mitro Pumed. El chófer ha sido detenido.

Lockout de los asenadores de abastos
VALENCIA, 2.—Una Comisión de detallistas de frutas ha acudido a la Alcaldía para protestar contra la actuación de los asenadores de abastos. Se quejan de que éstos han declarado el "lockout" negándose a vender a los delegados de la Sociedad que tienen ellos constituida.

El homenaje a Isabel la Católica
VALLADOLID, 2.—El Ayuntamiento de Medina del Campo y la Comisión gestora del Homenaje a Isabel la Católica, han dirigido un escrito a la Diputación provincial de Valladolid invitándola a adherirse al homenaje que se prepara a aquella gloriosa Reina, para el 12 de octubre, Fiesta de la Raza.

Robo en una iglesia
VIGO, 2.—Durante la pasada noche ha sido robada la iglesia parroquial de Cesante, inmediata a Redondela. Los ladrones hicieron un botín en la sacristía y se llevaron el dinero de los cepillos y algunos objetos del culto.

Buque hundido en Villagarcía
VILLAGARCIA, 2.—El vapor español "San Juan", que había salido de Villagarcía en la tarde del lunes cargado de puntales de pino, a la altura de las islas de la Roca, se hundió.

Llegan a Suecia los restos de Andrée
COPENHAGEN, 2.—Llegaron a Suecia los restos del explorador Andrée y de sus compañeros. Una comisión de técnicos ha subido inmediatamente a bordo para reconocerlos.

La Copa Gordon-Bennet
CLEVELAND, 2.—Ayer por la tarde se participó en la prueba internacional en que se disputa la Copa Gordon-Bennet.

El zeppelin a Moscú
MOSCÚ, 2.—El dirigible "Graf Zeppelin" llegará a esta capital el día 10 del corriente, procedente de Berlín, y mandado por el doctor Eckener.

La Vuelta a Italia
ROMA, 2.—La clasificación de la Vuelta a Italia es la siguiente: Sanchei, 23 h. 1 m. 44 s.; Domati, con 23 h. 46 m. 58 s.; Lusser, con 24 h. 8 m. 22 s.; miss Spooner, con 24 h. 45 m. 23 s.

El cumpleaños de la reina Guillermina
AMSTERDAM, 2.—Con motivo del cumpleaños de la reina Guillermina se están celebrando grandes fiestas en todas las ciudades de Holanda.

El equilibrio del presupuesto de Australia
CAMPBERRA, 2.—Se ha reunido el Gobierno federal con objeto de estudiar las medidas que es necesario tomar para equilibrar el presupuesto cuyo déficit asciende a nueve millones de libras esterlinas.

Muerto por atropello
El volquiste propiedad de Francisco Duñán, que habita en el calle de Martínez Amado, 42, alcanzó en la carretera de Chamartín al niño de siete meses Francisco Nuñez, domiciliado en Colón, 23.

La criatura falleció en la Casa de Socorro del citado pueblo, adonde fué conducido.

las Salvora chocó contra una piedra a causa de la niebla. Acudió en su auxilio una lancha motora que estaba pescando por aquellos lugares y le dio remolque, navegando así algunos minutos. Encontraron al vapor "Yuerua", al que la lancha cedió el remolque. Tomaron rumbo a Villagarcía, pero antes de llegar hubo necesidad de romper las amarras porque el barco se hundió. La lancha recogió a la tripulación y la trasladó a Villagarcía. El "Orozo" es propiedad de don Miguel Orozco, de Bilbao, y desplazaba 37 toneladas. Lo tripulaban ocho hombres.

Una mujer ahogada
ZAMORA, 2.—En el pueblo de Pañausenda, la vecina Isabel Alonso Román, de setenta años, al intentar beber agua de una fuente enclavada en las afueras del pueblo, cayó al fondo, sin poder salir, a causa del lodaz que le impidió todo movimiento. Después de una lucha titánica pereció ahogada.

Difficil situación de unos labradores
ZARAGOZA, 2.—Los labradores del barrio de Casetas atraviesan un momento grave en su situación social y económica, ante el inminente peligro de no poder adquirir las tierras que cultivan desde hace varias décadas. Dichas propiedades eran del duque de Solferino. Al fallecimiento de este aristócrata, los antiguos colonos aspiraban a convertir en realidad la generalizada sentida aspiración de llegar a ser propietarios. No pudieron realizar la compra por carecer de medios y entonces las tierras las adquirió una Compañía, la cual, reconociendo la necesidad y legítima aspiración de los colonos, llegó con éstos a una inteligencia en cuanto al precio de la venta. Promovió por los labriegos el correspondiente expediente ante la Dirección general de Acción Social del ministerio del Trabajo. Al objeto de formalizar la situación legal se estableció con la Compañía, entidad vendedora, un contrato de opción hasta 31 de agosto del año actual, mas como ha llegado esta fecha y no se ha conseguido la resolución, la Compañía y recaba su libertad para disponer de las tierras.

Ante esta situación, el Sindicato Agrícola de Casetas se ha reunido en sesión extraordinaria, adoptando por aclamación importantes acuerdos, entre los cuales figura: Los 115 socios del Sindicato Agrícola reconocen la razón y el derecho del propietario, pero se oponen a la aspiración de comprar las tierras en la forma que tenían convenido, y como sería absurdo aspirar a una segunda prórroga de opción, solicitan la inmediata y urgente resolución por el ministerio del Trabajo del expediente de concesión de auxilios y que se autorice el otorgamiento de la escritura de adjudicación correspondiente, así como el pago de los intereses que se adeuden a ser demorado y habida cuenta de haberse cumplimentado todas las circunstancias prevenidas por la legislación para estas concesiones, y al objeto de cumplimiento de estos acuerdos, la Directiva del Sindicato y gran número de asociados, con el abogado asesor, visitó esta tarde al gobernador, exponiéndole la situación de los agricultores y el deseo de que por el Gobierno se les conceda a la justa aspiración de los mismos.

Dos personas caen por una claraboya
ZARAGOZA, 2.—Matilde Terna Escudero, de cincuenta y cuatro años de edad, viuda, portadora de la cédula número 5 de la plaza de la Constitución, se hallaba limpiando los cristales de una claraboya. Rotos los cristales, cayó por el hueco a la escalera. Su hijo Angel Bilbao, que estaba junto a ella, al ver desaparecer a su madre, se lanzó por el hueco de la claraboya para salvarla, cosa que no pudo. Tanto la madre como el hijo sufrieron heridas de consideración. Fueron trasladados al Hospital.

El nuevo Instituto de Zaragoza
ZARAGOZA, 2.—El Claustro de catedráticos del Instituto se dirigió al Ayuntamiento para la autorización del acuerdo que revocó otro del anterior Municipio destinando un solar para la construcción de un Instituto en Zaragoza. El alcalde, señor Jordana, ha convenido que no se ha revocado el acuerdo, sino que ha pasado a informe de la Comisión correspondiente y después se estudiará el asunto.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



El general Dawes, que ha hecho un viaje por España y ayer por la mañana estuvo en Madrid de paso para París

El general Dawes es, en la actualidad, embajador en Londres. Después de sus tres grandes hazañas políticas, poder el presupuesto norteamericano después de la gran guerra, dirigir con el plan de su nombre los trabajos para restaurar la Hacienda alemana y lograr no quedar obscurecido en la vicepresidencia de los Estados Unidos, salió de su país para representar en Europa. La semblanza de Mr. Dawes ha sido ya repetida muchas veces. Hombre enérgico, austero, de pocas palabras, gran fumador y muy propenso a las interjecciones ásperas. Por esta energía de gran financiero, los ciudadanos de Chicago quisieron en el pasado junio ofrecerle la dictadura de la ciudad para acabar con las bandas de criminales.

El norteamericano Hearst El C. de los Trade Unions y expulsado de París la política imperial

Es el dueño de los periódicos que publicaron el documento secreto del acuerdo naval franco-ingles

PARIS, 2.—El editor de diarios norteamericanos Hearst, que llegó a París ayer, hospedándose en un lujoso hotel

LONDRES, 2.—La jornada de hoy del Congreso de Trade Unions ha despertado gran interés porque en ella se ha tratado de las relaciones comerciales con los Dominios. Se discutió el informe de la Comisión de economía, que afirma que, tanto en interés de la metrópoli como de los Dominios, debe desarrollarse lo más posible las relaciones económicas mutuas y que el mantenimiento de relaciones estrechas de este orden con el resto del mundo no debe ser obstáculo para llegar a un convenio formal con los Dominios para futuros desarrollos comerciales y una distribución de las actividades económicas que no impide sometimiento de ninguno de los Dominios ni situación favorable de la metrópoli, sino un intercambio en el que obtengan ventajas ambas partes.

Propone el informe que se celebre una conferencia económica imperial y dice que esta clase de conferencias debe celebrarse cada tres o cuatro años. Invita a los ciudadanos de la metrópoli a consumir con preferencia los productos agrícolas de los Dominios y cree que esto sería muy favorable para una inteligencia.

La proposición de que el informe fuera rechazado quedó derrotada por votos 1.878.000 contra 1.440.000. En consecuencia, el informe fué aprobado.

Discurso de Lloyd George
LONDRES, 2.—En un discurso pronunciado ayer, el señor Lloyd George ha declarado que el color de un Gobierno era lo de menos, cuando se trata de salvar a la nación de una situación tan difícil como la creada por el paro, añadiendo que estima antipatriótica la actitud de los conservadores al negar su colaboración para resolver este problema.

Incendio en un barrio chino
LIVERPOOL, 2.—Esta mañana se ha producido un incendio en el barrio chino. Han perecido carbonizados tres niños y sufren quemaduras graves su padre y otros dos hermanos.

Una gran multitud ha presenciado las emocionantes y peligrosas escenas de salvamento, en las que han participado activamente con los bomberos varios chinos de la barriada.

Declaraciones de Hearts
NAUEN, 2.—La expulsión del magnate periodístico Hearts de Francia ha despertado en Alemania gran interés, porque Hearts acaba de pasar una larga temporada en un balneario alemán. Durante su estancia hizo repetidas declaraciones de carácter político en las que dijo que consideraba insoportable la situación creada en Europa por el tratado de Versalles.

Una nota de la presidencia
PARIS, 2.—Se ha publicado una nota de la presidencia del Consejo en la que se anuncia que, por resolución del presidente y del ministro del Interior, ha sido hoy expulsado del territorio francés el señor Williams Randolph Hearst, propietario de numerosos periódicos norteamericanos. Agrega la nota que esta medida tiene su origen en el papel desempeñado por el señor Hearst en la suscripción y publicación de un documento secreto relativo a las negociaciones que se llevaban a cabo entre

Volverá a navegar el "Río de la Plata" en honor de los Reyes

Es el crucero más pequeño y más viejo de la Marina española de guerra

Fuó regalado a España a raíz del desastre colonial

Mitín contra el alza de los tributos y de las subsistencias en Barcelona

BARCELONA, 2.—El crucero "Río de la Plata", que los españoles residentes en la Argentina regalaron a España a raíz del desastre colonial, se dispone a navegar a través del mar Cantábrico, después de varios años de absoluta inmovilidad, pues sus máquinas están casi inservibles, y en breve será trasladado el crucero por un remolcador al dique flotante, donde será puesto en seco para limpiar fondos y reparar algunas averías.

El "Río de la Plata" es el crucero más pequeño de nuestra Marina de guerra, pues sólo desplaza 1.773 toneladas, y además el más viejo. Los fondos tiene recubiertos de cemento para defender mejor el casco de la acción corrosiva del mar. El buque se halla actualmente al servicio de la Armada Naval y se utiliza como pabellón flotante para la oficialidad. En este barco se tratase de un barco en activo. Conserva todavía las diez piezas de artillería, que disparan salvas cuando así se dispone. El aspecto exterior del buque es el mismo o muy parecido, que presentaba cuando salió de los astilleros de El Havre, donde se construyó.

Mitín contra el alza de las subsistencias
BARCELONA, 2.—Esta tarde, en el teatro Español del Paral·lel, los vendedores de mercado de Barcelona han celebrado un mitín para protestar contra el aumento de tributos y alza de las subsistencias.

El salón del teatro se llenó de público, constituido en su mayoría por vendedores de los mercados y comerciantes detallistas afectos a la Unión Gremial. Presidió el señor Amigó Farreras, en representación de la Confederación Gremial Española. Los representantes de la industria de la pesca, salada, vendedores de pescado, carniceros, comerciantes en hortalizas y frutas y vendedores del mercado de San Antonio, los combatieron acremente la política municipal y el exceso de vendedores ambulantes y previnieron al público el alza inminente de las subsistencias que se debe a los detallistas, sino a causas profundas de la economía nacional. El público aplaudió calurosamente todos los discursos. Hizo el resumen el señor Amigó, el que sometió a la asamblea las distinciones acordadas con los mercados. Se mostraron conformes con la política de abastos del Ayuntamiento, siempre que sea equitativa. Protestan de que hasta ahora no haya sido la Directiva de regulaciones de precios que pretende el Ayuntamiento, por caso de prevalecer el propósito estiman que es indispensable que los precios se establezcan previo el asesoramiento de la representación legal de los sectores detallistas interesados, en evitación de que por un desconocimiento de las condiciones de los mercados se haga víctima de las especulaciones de los especuladores, de las que resultan el primer perjudicado.

El servicio de mercados
BARCELONA, 2.—El teniente de alcalde don Juan Pich y Pon ha visitado al alcalde, manifestándole que en virtud de las declaraciones hechas desde la sesión de la Diputación en la última sesión, de haber asumido con la permanencia todo lo relativo que abasteciera desde el miércoles el señor Pich ha estado de despachar los asuntos que se relacionaban con los abastos. A cuantas personas han ido para hablarle de esas cuestiones les ha recomendado se dirigiesen a la Alcaldía.

Mañana, en la reunión que celebrará la Comisión permanente, se harán las designaciones de los nuevos delegados de mataderos, mercados, etc.

Infección en el ganado, extinguida
BARCELONA, 2.—Hace algún tiempo que apareció en el ganado caballar de un cuartel de Barcelona una infección virulenta contagiosa, que ocasiona características del muermo. El temor de que se extendiera a otros cuarteles hizo que se adoptaran grandes precauciones por las autoridades veterinarias, merced a las cuales se ha logrado ya la extinción de la infección en el cuartel de la Barceloneta.

El crimen de la calle de San Andrés
BARCELONA, 2.—Respecto al crimen de la calle de San Andrés, que ha resultado en libertad dos individuos por no resultar cargos contra ellos. La Policía llevó al Juzgado a Alfredo Pérez García, como presunto complicado. Se constituyó el Juzgado y tomó declaración a una mujer que dijo vio a dos personas por la calle de Espronceda. Un sereno de atmósfera declaró y dijo que el detenido estuvo con él hasta las cuatro de la madrugada. Después, Pérez, negó todo participación en el hecho, pero como ha ocurrido en algunas contradicciones, ha sido dado detenido e incommunicado.

El infante don Carlos, mejorado
BARCELONA, 2.—El infante don Carlos, que ha permanecido en sus habitaciones indisputado desde su regreso, reanudará mañana su vida oficial.

Cierre de una fábrica
BARCELONA, 2.—Motivado por la crisis de trabajo se ha cerrado en Badalona la fábrica de tejidos de Galdáriz, con lo que quedan bastantes obreros sin ocupación.

En el expresado de Francia ha llegado hoy el general Martínez Amigo.

Una comisión de empleados de la Sociedad Fuerzas y Aguas del Tiro pertenecientes al Sindicato Libre, han visitado al gobernador para darle cuenta del despido de siete empleados por ser de personal, cuando muchos de ellos llevan bastantes años en la entidad y algunos, por lo menos, diez u ocho años. A juicio del Sindicato Libre: si sólo se despiden a no querer abonar los retiros obreros.

Felicitación a un obrero heroico
BARCELONA, 2.—El alcalde, don José Güell, ha felicitado efusivamente a nombre de la Corporación al obrero José de Haro, por su entereza y presencia de ánimo al prestar socorros a los intoxicados en el accidente ocurrido el sábado último en las bodegas del barco

Los Soberanos obsequiarán con un banquete a las autoridades
BILBAO, 2.—Esta noche, a las nueve y media, se ha celebrado el banquete de autoridades. En la mesa tomaron asiento, bajo la presidencia de sus majestades y altezas reales, los gobernadores civil y militar, comandante de Marina, delegado de Hacienda, alcalde, presidentes de la Diputación y Audiencia, duques de Santona, duques de Lécera, condesa de Puerto, duques de Miranda, señoras Cardeñosa, señoras Mimi Castellanos, señoras de Mora y Espinosa.

Después de la comida, don Alfonso y doña Victoria, con los Infantes, se han trasladado al teatro Arriaga, donde se celebró la función de gala en honor de los Soberanos. Se puso en escena "El brigante Teddy". El teatro presentaba brillante aspecto. Al entrar sus majestades se interpretó la Marcha Real y todos las personas que estaban en el teatro se pusieron de pie y recibieron a los Soberanos con una ovación estruendosa. A la una menos cuarto la familia real abandonó el teatro en medio de otra ovación cariñosísima. Marcharon al hotel, donde se retiraron a sus habitaciones.

En el teatro estuvo también el subsecretario de Economía, señor Lequerica, quien parece permanecerá en esta ciudad hasta que don por terminada su estancia sus majestades.

BILBAO, 2.—Los Reyes, después de las regatas, se trasladaron al palacio de los marqueses de Ariluce de Ibarra, donde tomaron el té y pasaron la tarde. Después, con sus augustos hijos, marcharon al hotel.

El infante don Gonzalo de excursión
SANTANDER, 2.—Esta mañana el infante don Gonzalo estuvo en el Sardinero, acompañado de sus profesores, y después pasó por la población y la zona marítima. Esta tarde salió de excursión a Puente Arce, donde pescó truchas.

La estancia del Príncipe de Asturias en París
PARIS, 2.—Su alteza real el Príncipe de Asturias, que continúa su estancia en París, ha ido a visitar los días pasados los palacios de Fontainebleau y de Compiègne, acompañado del embaajador de España, señor Quiñones de León, del marqués de Camarasa y de las demás personas de su séquito.

HITLER LOGRA EVITAR LAS DIVERGENCIAS ENTRE SUS PARTIDARIOS
Las "tropas de asalto" pedían aumento de sueldo y se lo han concedido

CURTIS SE ENTREVISTA CON TREVIRANUS

BERLIN, 2.—Gracias a la intervención personal del doctor Hitler, se han allanado las divergencias que habían surgido en el seno del partido nacionalsocialista entre los elementos políticos y los grupos organizados militarmente.

El señor Hitler se encargará personalmente de la dirección de estos grupos, en sustitución del capitán Pfeffer, que es separado del cargo.

Se cree que la unión se ha conseguido ahora en el seno de este partido, por lo menos hasta las próximas elecciones.

Aumento de salarios
NAUEN, 2.—Hitler se ha marchado hoy de Berlín, después de haber logrado con su intervención personal aplacar los ánimos de sus "tropas de asalto", que amenazaban con provocar una distensión del partido precisamente en vísperas de las elecciones.

Las tropas de asalto de Adolf Hitler han pedido sencillamente un aumento de sueldo. Esto arrojó cierta luz sobre la organización interna del partido racista.

Hitler ha concedido el aumento que le pedían, para lo cual ha recargado la cuota mensual de los miembros del partido, con el fin de dedicar íntegramente el importe de este recargo a la remuneración de las tropas de asalto.

El jefe de los nacionalsocialistas, con el fin de evitar un secundario en vísperas de elecciones, ha tenido que capitular ante lo que algunos llaman propia "guardia pretoriana".

Curtius y Treviranus
BERLIN, 2.—La "Gaceta de Voss" anuncia que los señores Curtius y Treviranus, ministros, respectivamente, de Negocios Extranjeros y de Territorios ocupados, que han regresado a Berlín han celebrado una larga entrevista.

En los círculos políticos se cree que esta entrevista obedeció al hecho de que el señor Treviranus, en sus discursos pronunciados con motivo de la campaña electoral, ha penetrado excesivamente en el dominio de la política exterior.

Curtius restablecido
BERLIN, 2.—El ministro de Negocios Extranjeros señor Curtius, se encuentra ya completamente restablecido de su pasada indisposición y se halla en la actualidad preparando su viaje a Ginebra, donde presidirá, como se sabe, la Delegación alemana en el Consejo y la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

SE RUEGA

A las personas que puedan facilitar noticias del paradero o muerte de don Manuel Casillas Vargas, las remitan a don José Rojano, Penitenciario de San Francisco el Grande, Madrid.

"Roberto R.", que con gran peligro de su vida descendió a pesar de sufrir síntomas de intoxicación, y consiguió salvar por medio de una curación a dos obreros que sin su auxilio hubieran perecido.

En el Olympia Park, del Paseo de Gracia, el abogado don Manuel Sagüer ha sido agredido hoy a botetadas por un individuo llamado Francisco Sales. En el suceso interviene el Juzgado.

TRAVESIAS A NADO DE BARCELONA Y DEL URUMEA

Los Yates "Cantabria" y "Karin III" triunfaron en la regata crucero Santander-Bilbao. El campeonato mundial de tiro se celebrará en España el año 1933. Importantes concursos de "tenis" en Bilbao. Probables combates Uzcudun-Carnera y Gironés-Bartos.

Natación

La travesía a nado de Barcelona
El Club de Natación Atlético, organizador por quinta vez de la tradicional Travesía del Puerto de Barcelona a nado, ha hecho público el reglamento de esta prueba que tendrá efecto el domingo, día 21 del actual por la mañana.

Como en los años anteriores, en esta Travesía, se disputará el valioso trofeo Durán, otorgado por la Aeronáutica Naval de Barcelona.
La travesía del Urumea
El Club Deportivo Fortuna, de San Sebastián, adherido a la Federación Guipuzcoana de Natación Amateur, con la correspondiente autorización de la misma y patrocinada por el Ayuntamiento organiza para el domingo 7 de septiembre, a las cuatro de la tarde, la clásica prueba internacional de natación titulada XII Travesía del Urumea, en la que se concederá el título de campeón de Guipúzcoa (fondo) al primer nadador clasificado que represente a un Club de esta provincia.

En esta prueba podrán tomar parte todos los nadadores "amateurs", nacionales y extranjeros, que lo deseen, siempre que reúnan indispensable posesión de licencia de nadador representando a un Club federado.

La salida se dará en Chornenea (Loyola) en el lugar de costumbre (prologo) al puente que conduce al Sanatorio; y la meta se instalará a 100 metros del puente de María Cristina, siendo el recorrido aproximado de 3.000 metros.

Regatas a la vela

El crucero Santander-Bilbao
BILBAO, 2.—El jurado de la regata-crucero Santander-Bilbao se reunió esta mañana a las nueve. La clasificación para los yates de ocho metros fue la siguiente:
1. "CANTABRIA", patrocinado por la Infanta doña Beatriz. Tiempo: 11 h. 30 m. 32 s.; 2. "Sirena", en 13 h. 50 s.; 3. "Toribio", tripulado por el infante don Jaime, en 13 h. 20 m. 19 s.; 4. "España", patrocinado por el Rey, en 12 h. 43 m. 5 s.; 5. "Gabalburu", patrocinado por la Reina, en 13 h. 51 m. 47 s.
El balandero "Neva" se retiró de la prueba.

Los balanderos que tomaron parte en la regata Pineda-San Sebastián se clasificaron en el siguiente orden:
1. "KARIN", en 17 h. 21 m.; 2. "Malteses", en 17 h. 30 m.; 3. "Leizanta", en 19 h. 47 m. 52 s.; 4. "Urbala III", en 19 h. 55 m. 25 s.; 5. "Aconcagua", en el que vino la infanta doña Cristina, en 20 h. 19 m. 9 s.; 6. "Ilex", en 22 h. 9 m. 14 s.
Se retiraron "María del Carmen", "María" y "Hope".

Regatas en Bilbao
BILBAO, 2.—Esta mañana los Reyes e Infantes se dirigieron a las Arenas, donde embarcaron para tomar parte en las regatas nacionales que se celebran en el Abra. El Rey embarcó en el "España", con la duquesa de Santona; la Reina en el "Aconcagua", con el duque de Léera; las infantas en el "Cantabria", con el conde de Arce; y el infante don Jaime, en el "Toribio". A las doce se dio la salida a los balanderos de seis metros, y a las doce y cuarto a los de ocho metros.

La regata fue lenta por el poco viento, y terminó a las tres de la tarde. La clasificación se establece así:
Serie de ocho metros:
1. "JORGE JUAN", en 2 h. 15 m. 2 s.; 2. "Lau", en 2 h. 47 m. 40 s.; 3. "Alzu", en 2 h. 50 m. 51 s.; 4. "Or Kamp", en 2 h. 52 m. 38 s.; 5. "Roba", en 3 h. 14 m. 50 s.; 6. "Kabuaha", en 3 h. 25 m. 21 s.; 7. "Meyre", en 3 h. 25 m. 34 s.; 8. "Fruserías", en 3 h. 26 m. 12 s.; 9. "Carmen", en 3 h. 27 m. 47 s.; 10. "Trilomano", en 3 h. 34 m. 40 s.
Se retiraron "Muro III", "No sé" y "Cormoran".

Una velada interesante
ZAMORA, 2.—En la velada pugilística que se celebró el domingo en la Plaza de Toros habrán los siguientes pugilates:
Tabares contra Cano (pesos moscas).
Guzmán contra Bella (plumas).
Knig Chile contra Campuzano (medios).
Dionisio Fernández contra Jim Moran (semimedios).
Arbitraré el presidente de la Federación Castellana de Boxeo.

El Club de Fútbol de Madrid
El domingo por la tarde, y en su campo de deportes, celebró la Agrupación Deportiva Ferroviaria la duodécima velada de este importante torneo, correspondiente a la segunda semifinal. Los resultados de los encuentros fueron:
1. EMILIANO ARINO vence por puntos a Francisco González.
2. JOSE IGLESIAS vence por puntos a Jesús Ortiz.
3. MANUEL MORAL vence por puntos a Alberto Barrio.
4. ANTONIO CALLEJO vence por puntos a José Guerrero.
5. SALVADOR VELASCO vence por puntos a Antonio Mula.
6. DIOSDADO IZQUIERDO vence por puntos a Mamerto Pérez.
7. TORIBIO NISTAL vence por puntos a Valeriano Iglesias.

tes don Jaime, doña Beatriz y doña Cristina con las personas del séquito. En los alrededores del campo de tenis había numerosas demostraciones de simpatía a sus alumnas.

Se celebraron algunos partidos, que dieron el resultado siguiente:
INFANTA DOÑA BEATRIZ venció a la señorita Carmen Zababuru por 6-3, 6-2.
ABURTO y GORBENA a los hermanos Leguizamán por w. o.
INFANTA DON JAIME y EUGENIO LOZANO a Escudero y Azqueta por 6-3, 6-1.

El partido más emocionante fue el último en que contendieron la infanta doña Beatriz y doña Cristina contra Carmen Zababuru y María Victoria Chavarrí, no habiendo vencedoras ni vencidas, pues la luz faltaba y se suspendió el partido estando empatadas. El partido de desempate se celebrará mañana.

CONDE DE LA RUISEÑADA a Juan Manuel Gandarias por w. o.

Pugilato

Uzcudun contra Carnera
BARCELONA, 2.—El empresario balmónes señor Polo, que accidentalmente organizó varias veladas de boxeo con feliz éxito económico, entre otros el combate Gironés-Quadrini en el campo de "football" del Europa, acaba de concertar un encuentro para el día 26 de octubre en el estadio de Montjuich entre Paulino Uzcudun y el gigante italiano Primo Carnera. Este ha contestado por cable aceptando. Paulino, pendiente de negociaciones con Jeff Dickson, ha pedido cuatro días de próroga para adoptar una decisión. El señor Polo le ha contestado por cable que aumenta en 15.000 pesetas más su primitivo ofrecimiento. La bolsa será de 40.000 pesetas, la más importante que se haya disputado en Europa.

Se celebrará el combate Uzcudun-Carnera.
Se cree que será muy difícil que se consiga la celebración del "match" de boxeo entre Uzcudun y Carnera. Parece que Paulino no quiere abandonar Norteamérica sin combatir contra Schmelling, pues asegura que el empresario del Madison le ofreció este combate para el mes de octubre.

Bartos contra Gironés
VIGO, 2.—Se asegura que el día 20 del presente mes se celebrará un combate entre Gironés y Bartos por el campeonato de España.

Interesante velada en Santander
SANTANDER, 1.—Se ha celebrado una interesante velada en los Campos de Sport, con los siguientes resultados:
-AMADOR venció a Bruno, por descalificación.
-INO venció a Frías, por k. o. en el noveno asalto.
-AMALIO ORTIZ ganó a Cavea, por puntos.

Carreras de caballos
El Gran Internacional de Ostende
El Gran Internacional de Ostende, dotado con 723.000 francos y que se disputó sobre 2.200 metros, arrojó la siguiente clasificación:
1. PALAIS ROYAL, 59 (Scanlan), de M. Jacques Wittouck.
2. "L'Éclair", 54 (Keogh), de mister J. D. Cohn.
3. "Beaumont", 56 (Ellis), de M. Bauwens.
No colocados: "Hotweid", "Le Châtelier", "Florio", "Roncevaux", "Gay Lord" y "Golden Manna".

5. "L'Énez", de José Luis Ruiz.
6. "Carota IV", de Agustín Crespo.
Tercera carrera (lisa). Copa del Comité. Tercera eliminatoria para galgos de tercera categoría (nacionales):
1. "Pansereta", de Mariano Taçon.
2. "Bicocho", del conde de Velasco.
3. "Lira", del marqués de Villabrágma.
4. "Balandro", del duque de Pastrana.
5. "Gitanas III", de Gregorio Lucas.
6. "Gasolina", de Leopoldo Pozuelo.
Cuarta carrera (lisa), para toda clase de galgos de primera categoría:
1. "Eager Eyes", de Francisco de la Torre.
2. "Ojos Anisios", de Luisa Villanueva.
3. "Artful Clerk", de Angela Britton.
4. "Solicitor", del marqués de Villabrágma.
5. "Artful Comrade", de E. O'Connell.
6. "César", de Dozal y Sobrino.
Quinta carrera (lisa) para toda clase de galgos de segunda categoría:
1. "Gitanas II", de Marcelino García.
2. "Paloma I", del marqués de Villabrágma.
3. "Saeta II", de Adelardo Rodríguez.
4. "Manchester Royal", de Dozal y Sobrino.
5. "Noblejas", de Julián Rodríguez.
6. "Lizán", de Juan Abad.
Sexta carrera (vallas), para toda clase de galgos de primera categoría:
1. "Civil", de Eduardo Agustín y Serra.
2. "Golondrina", de Amalio Gálvez.
3. "Fado", de José M. F. Valderrama.
4. "Daganzo", de Juan Bonafé.
5. "Relampago V", de Miguel Brea.
Aplicaciones:
Primera carrera: "MORA II", "Pequeña".
Segunda: "LENEO", Totó.
Tercera: "LIRA", "Bicocho".
Cuarta: "EAGER EYES", "Artful Comrade", "Burgos", y "Saeta II".
Quinta: "PALOMA I", "Saeta II".
Sexta: "CIVIL", "Golondrina".

Consejo directivo de la Federación Centro.
Quedó constituido éste, desempeñando los mismos cargos que en la temporada anterior: Presidente, don Antonio Oller; vicepresidente primero, don Julián Palacios; vicepresidente segundo, don Angel Teja; tesorero, don José María Castell; y contador, don Francisco Urzúa. Secretario general, don Luis Alvarez.
Se tomaron después, entre otros, los siguientes acuerdos:
Darse por enterado del reglamento nacional y dejar para estudio hasta la próxima reunión el reglamento regional.
Aprobar las bases para la constitución de la mancomunidad centro-aragonesa.
Se acordó aplicar el reglamento a las Sociedades que no han satisfecho la cuota anual, dando de baja en la Federación al Pardiñas Sporting, A. D. Municipal, Sociedad Suiza Helvética y Club Norte. También han sido baja voluntaria la sección de fútbol del regimiento de Zapadores. Se aceptó como nuevo miembro federado al Club Deportivo Mahou.
Se sancionó un expediente promovido en la temporada anterior, con motivo de una denuncia de la Deportiva Ferroviaria contra unos jugadores de la misma, castigando dos meses a Jacinto Peña y uno a José Cudeiro y Manuel Saura, por haber jugado sin permiso de la misma y con otra no declarada. La duplicidad establecida por el jugador Miguel de la Mota entre el Latina y el Getafe, se sancionó clasificando este jugador por el Latina, e imponiéndole una sanción de dos meses a partir del 1 de septiembre de 1931.
Se impuso una multa a los Clubs Unión Deportiva Campo Criptana y Deportivo Manchego, de Ciudad Real, por haber celebrado, respectivamente, encuentros contra una Sociedad sin federar.
Dirigirse a todas las Sociedades insistiendo en la prohibición existente de celebrar encuentros con otras no federadas.
Se concedió autorización a la S. R. El Cafeto para que celebre el próximo domingo dos encuentros en su campo: el Composteo y el Imperio, autorizándose también el D. Manchego para jugar el mismo día en Torrelodón.
Se aprobó la celebración de los partidos Centro-Cataluña los días 24 de septiembre y 6 de enero, en Barcelona y Madrid, respectivamente.
Por último, se aprobaron varios asuntos tramitados por la secretaría.

Automovilismo
El Gran Premio de San Sebastián
El reglamento del VIII Gran Premio de San Sebastián sólo difiere en escasos detalles al que rigió el año pasado en la gran prueba de velocidad.
Los coches podrán utilizar libremente el carburante que deseen.
El recorrido será el mismo: 40 vueltas al circuito.
Al vencedor se le otorgará la copa del Rey y 15.000 pesetas; al segundo, 6.000; al tercero, 4.000; y al cuarto, 2.000.
Habrá también una prima de 500 pesetas para el conductor del coche que dé la vuelta más rápida.
Las inscripciones, a derechos sencillos, se darán el día 15 de septiembre, y daban, el 25.
Parece que el Real Automóvil Club de Guipúzcoa tiene las mejores impresiones de los centros automovilísticos extranjeros sobre la participación de coches en el circuito de Lasarte. De Francia, Italia y Alemania ha sido solicitados detalles telegráficamente.
Y algún corredor nacional, Palacios, también ha manifestado deseos de participar en la próxima gran prueba de velocidad.

Carreras nocturnas de velocidad
NUEVA YORK, 2.—La gran prueba de Daytona, donde se han corrido "los records" de velocidad del mundo, ha sido luminada durante estos meses de verano con el fin de que por las noches se pudieran celebrar carreras de automóviles.
La iluminación de la pista de Daytona es magnífica. Los automóviles pueden correr con la misma seguridad que durante el día. Merced a la iluminación de la pista se han podido celebrar varias interesantes carreras durante la noche, a las que ha concurrido gran cantidad de público.

Ciclismo
La próxima Vuelta a Cataluña
La Unión Sportiva de Sans ha fijado las horas de salida en las distintas etapas de la Vuelta Ciclista a Cataluña. Son las siguientes:
Primera.—Barcelona-La Cenia, a las tres de la mañana.
Segunda.—La Cenia-Tarragona, a las siete de la mañana.
Tercera.—Tarragona-Lérida, a las siete y media de la mañana.
Cuarta.—Lérida-Tremp, a las seis y media de la mañana.
Quinta.—Tremp-Seo de Urgel, a las ocho y media de la mañana.
Sexta.—Seo de Urgel-Gerona, a las cuatro de la mañana.
Séptima.—Gerona-Tarrega, a las seis y media de la mañana.
Octava.—Tarrega-Barcelona, a las once de la mañana.

Los próximos partidos de la Real Sociedad
La Real Sociedad, de San Sebastián, que acaba de perder en Niza (2-1) y ganar en Marsella (5-4), jugará de regreso a España los siguientes partidos:
Días 7 y 8 de septiembre.—Contra el Malagueño.
Día 10.—Contra el Real Murcia.
Días 13 y 14.—Contra el Sevilla.
Mancomunidad Centro-Aragón
ZARAGOZA, 1.—El Club Iberia ha celebrado junta general, acordando no jugar el campeonato regional de Aragón mientras no varían las condiciones con que se ha jugado hasta ahora. La variación, parece, consiste en firmar un documento entre el Iberia, Patria y Zaragoza con respecto al juego del año próximo con el Centro. Los dos primeros, clasificados este año, Las impresiones son de que el Patria y el

Zaragoza no aceptarían, en cuyo caso el Iberia está decidido, al parecer, a no jugar el campeonato regional.

Anteayer se reunieron en Madrid algunos representantes de varios clubs de primera categoría de Aragón, Centro y Valladolid.
Han tratado de formar la mancomunidad Centro-Aragón-Valladolid, o por Centro-Aragón exclusivamente, para jugar un campeonato en el lugar de 1931-32 entre seis clubs. Dicha mancomunidad la formarían el Real Valladolid, los tres primeros clubs de la región Centro clasificados en el próximo campeonato y los dos primeros de Aragón. De no intervenir los vallisoletanos, entonces a los equipos aragoneses se añadirían cuatro de Madrid.

Excursionismo
De la S. D. Excursionista
La Sociedad Deportiva Excursionista celebrará durante el presente mes las siguientes excursiones:
Domingo 7.—A Piedralava, en el Valle del Títar, yendo por el puerto de San Juan y San Martín de Valdeiglesia. Desde Piedralava se pueden hacer ascensiones a los primeros contra fuertes de Gredos, dominando diversas montañas desconocidas para la acción madrileña.
Domingo 14.—Al puerto de San Juan y puente del mismo nombre sobre el río Alberche, por Villavieja y Cuapierres.
Domingo 21.—A la Pedriza del Manzanares.
Domingo 28.—A Miraflores de la Sierra y puerto de la Morcuera, pudiéndose realizar excursiones a La Najarra, Purgatorio, Monasterio del Paular, etcétera.
Las inscripciones las admite únicamente Benito de Miguel, Carretas, 4, Casa de la Montaña, y los viernes, por la noche, se ultiman detalles en los entresuelos del café del Norte.

DIRT-TRACK
La Empresa notifica que en vez de jueves y domingos, las reuniones se celebrarán solamente los jueves hasta nuevo aviso.
El jueves, programa monstruo. Repetición del "as" madrileño Angel Arca en un gran "match" INGLATERRA-ESPAÑA.—(U.)

Carreras de galgos en el Stádium
Galgos norteamericanos contra galgos españoles e ingleses.
Prueba eliminatoria de la Copa del Comité.
Esta noche, a las diez y media.
Tribuna, tres pesetas. General, una peseta.—(U.)

Un cálculo en la vejiga puede provocar la muerte
El proceso de filtración renal, cuando se altera como consecuencia de las desviaciones de la nutrición, es causa de graves trastornos que se tornan en cálculos nefríticos, a veces gravísimos por la presencia, en los riñones, de algún cálculo que impide su normal funcionamiento y al desprenderse impulsado por la misma naturaleza que quiere librarse del terrible obstáculo, produce graves irritaciones inflamatorias con desgarro de los tejidos conjuntivos; o bien es una piedrecilla diminuta que se anida en la entrada de la vejiga, pero poco a poco aumenta de volumen a tal punto, que impide la salida de la orina. En este caso una rápida intervención quirúrgica se hace necesaria, para evitar que el elemento excretor putrefacto intoxique la sangre, y sobrevenga la muerte segura e inmediata.
Prevenirlo contra tan grave peligro, debe ser la preocupación constante de los que van sujetos a la uricemia, que son en gran número entre los obesos, los hombres de negocios, de vida sedentaria y siguen además un régimen alimenticio desproporcionado a sus necesidades. El modo es sencillo y agradable; practicado en diferentes períodos del año el tratamiento Uromil, pues destruye la causa que origina estos males. La siguiente opinión médica confirma los conceptos anteriores:
"Me complazco en manifestar que una enferma de mi clínica, afectada de artritis, en quien empleé el Uromil, ha experimentado un notable alivio en su dolencia, habiendo desaparecido por completo las crisis dolorosas producidas por los cálculos renales que frecuentemente expulsaba. Con sumo gusto propago entre mis enfermos un medicamento que da tan maravillosos resultados."
Dr. Angel ALLORES, Médico Titular de Albacete.

Los partidos benéficos
Dedicados a este Montepío, se celebrarán el domingo 7 del actual, a las tres de la tarde, en el campo de deportes de la Sociedad Recreativa "El Cafeto", calle del Pacifico, 72 dos grandes partidos de fútbol, uno entre el "Composteo F. C." y el "Cafeto" (reserva), y otro entre los primeros equipos del "Imperio F. C." y el "Cafeto", este último arbitrado por el colegiado señor Melcón, y el primero, por el señor Estuñol.
En ambos partidos se disputarán dos valiosas y artísticas copas de plata.
Los señores socios pueden recoger sus invitaciones en el domicilio social, Barco, número 15, hasta el día 6, de siete a nueve de la noche.
Los próximos partidos de la Real Sociedad
La Real Sociedad, de San Sebastián, que acaba de perder en Niza (2-1) y ganar en Marsella (5-4), jugará de regreso a España los siguientes partidos:
Días 7 y 8 de septiembre.—Contra el Malagueño.
Día 10.—Contra el Real Murcia.
Días 13 y 14.—Contra el Sevilla.

Detención peliculesca
Un maleante cruza el Manzanares vestido para burlar a su perseguidor
La brigada de Investigación criminal siguió sus batidas de maleantes, ha detenido a Antonio Escobar Farfán "El Ferrin mayor", y a Donato Ferrer Calzada "El Aranzuez". La detención de éste fue propia de una película del viejo repertorio. Al ver a los agentes, el "Aranzuez" emprendió una vertiginosa carrera por el Camino bajo de San Isidro, y saltando un terraplén de ocho metros se arrojó al Manzanares, que cruzó vestido y calzado. Ya desde la otra orilla se entretuvo en burlarse del agente señor Ortega, que le perseguía. Este, firme en su propósito de echarle el guante, cruzó también al río, y detuvo a Donato cuando se pretendía en secar la ropa. Seguidamente llevó a la Primera brigada para que se acabase bien.
Por su parte el "Ferrin mayor" promovió un gran escándalo, teniendo que intervenir la Guardia civil del Puente de Toledo, que le llevó al cuartel de demarcación. Allí se prestaron la "madre" y la esposa del maleante y con tal motivo se armó un gran bochinchero en el que tomó parte el público, que se puso de parte del detenido hasta que los agentes le sacaron de un palanquero de cuenta.

Robo en un bar
Los guardias número 1.042 y 1.771 sorprendieron en la plaza de la Cebada a un individuo que portaba una máquina registradora. Al acercarse los representantes de la autoridad al sujeto solo la máquina, que cayó encima de un agente de guardia 1.042, que resultó con contusiones leves, y hechas las averiguaciones pertinentes, se supo que había sido sustraída de un bar de la calle de Toledo, 72. Los cacos habían forzado también otra máquina registradora y de un escritorio habían robado 300 pesetas.
Se cree que los ladrones se quedaron escondidos en la cueva y luego realizaron el robo. El cierre de la tienda estaba violentado.

Dos heridos en un vuelco
En la carretera de Murcia voló la camioneta 9.766, resultando heridos en el accidente, Angel Pérez Martínez, de veintiseis años, y Salvador Pérez, de veintidós años, octaidécimo y treinta y cinco, ambos vecinos de Gandía.

Boxeo de graves consecuencias
En unos talleres de la calle de Maura, Luna, 2, rieron los obreros Alfredo Cobos, de treinta y cinco años, con domicilio en Burgos, 7, y Domingo Cortés Rodríguez, de treinta y uno, que vivió en Oviedo, 6. Antes de entrar al trabajo estuvieron boxeando, y cuando se retiraron en el taller siguieron discutiendo por un "crochet", mal o bien dirigido, y acabaron por golpearse con unos trozos de hierro. Alfredo resultó con lesiones de carácter grave en la región parietal izquierda, y el segundo con contusiones leves. Domingo fué detenido.

Se desprende un andamio
En una obra del término denominado "Cuarenta Fanegas" se desprendió un andamio y cayeron a tierra cuatro obreros que trabajaban en él. Uno de ellos, que se llama Juan José Montejoz, de cuarenta y nueve años, resultó con lesiones de importancia. Los demás sufrieron leves contusiones.

Pintoresco final de un viaje
Juan Villalobos Rueda, de veintidós años, que habita en el paseo de las Delicias, 52, hizo un viaje en "taxi", y después, por razones de índole que nadie conoce, se negó a pagar el servicio.
Para poner término a la discusión entablada entre el chófer y el viajero intervino un guardia de Policía Urbana, el cual recibió un buen bofetón de Villalobos.
El asunto acabó en la Comisaría del distrito.

Sobre una denuncia por estafa
Con respecto a la denuncia por estafa de que ayer dimos cuenta, hemos de aclarar que la denuncia la presentó el Banco Popular de los Previsores del Porvenir, y que el perjuicio se calcula en 15.000 pesetas, y no en la cantidad que al principio se dijo.

OTROS SUCESOS
Accidentes.—José García López, de treinta y seis años, domiciliado en San Bernabé, se sufrió lesiones de pronóstico reservado al caerse casualmente en el Matadero Nuevo.
—Teodoro Fernández Alonso, de treinta y tres años, domiciliado en Leganés, 26 (Puente de Vallecas), se produjo lesiones de pronóstico reservado cuando trabajaba en las obras de pavimentación del paseo de Castañeda.
Las videntes.—En término de Chabrera, el señor Genaro Oliva Ferrer, de treinta y cuatro años, con domicilio en Isaca Peral, 10, y Eugenia Demaria, de treinta y dos, vecina de la misma casa, por dos resultados lesionadas la primera de gravedad y la segunda de menos importancia.

AVENIDA "Trienerias"
"Trienerias" la conocida zarzuela de Muñoz Seca y Pérez Fernández, que vio la luz hace ya varios años, vuelve a la escena adaptada y mutilada por la supresión de la parte musical. Mas no trae ninguna frescura ni originalidad. La obra es no sólo substancialmente la misma, sino que conserva casi todos los detalles y del mismo modo sus virtudes y defectos. Acaso éstos se hagan aun más sensibles por el tiempo transcurrido desde que se estrenó por vez primera. Dicho fondo con exageración lamentable se vevilianismo mal entendido y la adaptación en el teatro, la obra no se distingue gran cosa del cúmulo ya ingente de flamencas y malversaciones de la vendedera alma de Sevilla. La compañía de Pepita Meliá cumplió fielmente la intención, pero no así la exigía para cantidad de su éxito, que se salieron fuera de la realidad sentimental y política de estas famosas canciones dolientes. El público benévolo acogió la "representación" anunciada como estreno, si bien en muchos de los cuadros muestras de indiferencia y hasta de desagrado.

GACETILLAS TEATRALES
"Shanghai"
Siempre "Shanghai", el espectáculo más grande del mundo, en el REINA VICTORIA.
No basta una vez...
es preciso ver más "La educación de los niños" si quiere usted recibir todos sus valores. Tarde y noche, en el ALKAZAR.
María Tubau y su gran compañía de comedias debutará el próximo sábado en el INFANTA ISABEL con la obra de Benavente "El mal que nos hacen".
"Las pobrecitas mujeres"
es el título de la obra nueva de Luis de Vargas, con la que inauguran su anual temporada en el TEATRO COMICO los populares artistas Loreto y Lúicote pasado mañana viernes.
Cine del Callao
Éxito cumbre de la grandiosa película, la sonora "La mala conciencia" por Reyna Victoria y Douglas Fairbanks (hijo), que se proyecta tarde y noche en este aristocrático cine.
"Ha muerto Lon Chaney"
Desgraciadamente sí; pero mañana puede usted verlo nuevamente en una de sus maravillosas creaciones en el PALACIO DE LA MUSICA.
LOS DE HOY
CALDERON (Ateneo, 12)—6.30. La rosa del asfalto.—10.30. Baturra de tiempo (gran éxito) (27-8-30).
TEATRO DE LA ZARZUELA (Jovellanos, 4)—A las 10.30, función excepcional. Enrique Alba y su compañía. Primer acto de Doña Juana Margarita Xirgu y Enrique Borrás, segundo acto de La loca de la casa. Casimiro Ortiz; anécdotas cómicas, Felisa Herrero, María Badia, Pablo Goré, Cayetano Fernández y Delmi. Segundo acto: REINA VICTORIA (Carrera de San Jerónimo, 28)—A las 7 y a las 11 (Compañía de Teatro Americano). Shanghai, el éxito del año (teléfono 18458) (8-3-30).
ALKAZAR.—A las 6.45 y 10.45. La educación de los padres (1-2-30).
AVENIDA (Pl. y Margai, 15). Empresa S. A. G. E. Teléfono 3771.—A las 6.30 y 10.30. Trienerias (gran éxito) triunfo de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Gran éxito. Butaca, cuatro pesetas.
FUENCARRAL.—Compañía lírica Luis Ballester. Fricos populares.—A las 7 y 10.45. Días de triunfo.
CIRCO DE PREVISORES (Carrera del Rey, 8). A las 10.30, gran función de circo. Exitazo de toda la nueva compañía.
CINE DEL CALLAO (Plaza del Callao, Teléfono 9381)—6.45 y 10.45. Se necesita un dependiente (cómica). Notables actores Fox. La mina incandescente ("film" sonoro por Jobyna Ralston y Douglas Fairbanks, hijo).
PALACIO DE LA MUSICA (Pl. y Margai, 15). Empresa S. A. G. E. (Teléfono 3771).—A las 6.45 y 10.45. Noticiero Fox. George Washington. Un hombre (William Haines).
CINEMA GOYA (Goya, 2). Empresa S. A. G. E. (Teléfono 3771).—A las 6.30 y 10.30. Amor de hombre. El poder de la inocencia (Stanley Gordon). Un caballero de París (Adolphe Menjou).
CINE SAN CARLOS (Ateneo, 12).—A las 10.30 (en la terraza más bella de Madrid). Noticiero Fox. Tomasín y los guardias. Los cuatro diablos. (por Charles Morton y Janet Gaynor (8-3-30).
CINEMA EUROPA (Bravo Murillo, 128. "Metro" Alvarado)—A las 6.30 (salón); butacas, todas, a 50 céntimos) y 10.30 (jardín). El mimado de la abuelita, por Harold.
CINE "Fruserías Selectas"
Escogida colección de varios notabilísimos.
Carlos Luis de Cuenca
Frases de 5 pesetas.
Pedidos a la Administración de EL DEBATE, Colegiata, 7.

CINES Y TEATROS

AVENIDA "Trienerias"
"Trienerias" la conocida zarzuela de Muñoz Seca y Pérez Fernández, que vio la luz hace ya varios años, vuelve a la escena adaptada y mutilada por la supresión de la parte musical. Mas no trae ninguna frescura ni originalidad. La obra es no sólo substancialmente la misma, sino que conserva casi todos los detalles y del mismo modo sus virtudes y defectos. Acaso éstos se hagan aun más sensibles por el tiempo transcurrido desde que se estrenó por vez primera. Dicho fondo con exageración lamentable se vevilianismo mal entendido y la adaptación en el teatro, la obra no se distingue gran cosa del cúmulo ya ingente de flamencas y malversaciones de la vendedera alma de Sevilla. La compañía de Pepita Meliá cumplió fielmente la intención, pero no así la exigía para cantidad de su éxito, que se salieron fuera de la realidad sentimental y política de estas famosas canciones dolientes. El público benévolo acogió la "representación" anunciada como estreno, si bien en muchos de los cuadros muestras de indiferencia y hasta de desagrado.

GACETILLAS TEATRALES
"Shanghai"
Siempre "Shanghai", el espectáculo más grande del mundo, en el REINA VICTORIA.
No basta una vez...
es preciso ver más "La educación de los niños" si quiere usted recibir todos sus valores. Tarde y noche, en el ALKAZAR.
María Tubau y su gran compañía de comedias debutará el próximo sábado en el INFANTA ISABEL con la obra de Benavente "El mal que nos hacen".
"Las pobrecitas mujeres"
es el título de la obra nueva de Luis de Vargas, con la que inauguran su anual temporada en el TEATRO COMICO los populares artistas Loreto y Lúicote pasado mañana viernes.
Cine del Callao
Éxito cumbre de la grandiosa película, la sonora "La mala conciencia" por Reyna Victoria y Douglas Fairbanks (hijo), que se proyecta tarde y noche en este aristocrático cine.
"Ha muerto Lon Chaney"
Desgraciadamente sí; pero mañana puede usted verlo nuevamente en una de sus maravillosas creaciones en el PALACIO DE LA MUSICA.
LOS DE HOY
CALDERON (Ateneo, 12)—6.30. La rosa del asfalto.—10.30. Baturra de tiempo (gran éxito) (27-8-30).
TEATRO DE LA ZARZUELA (Jovellanos, 4)—A las 10.30, función excepcional. Enrique Alba y su compañía. Primer acto de Doña Juana Margarita Xirgu y Enrique Borrás, segundo acto de La loca de la casa. Casimiro Ortiz; anécdotas cómicas, Felisa Herrero, María Badia, Pablo Goré, Cayetano Fernández y Delmi. Segundo acto: REINA VICTORIA (Carrera de San Jerónimo, 28)—A las 7 y a las 11 (Compañía de Teatro Americano). Shanghai, el éxito del año (teléfono 18458) (8-3-30).
ALKAZAR.—A las 6.45 y 10.45. La educación de los padres (1-2-30).
AVENIDA (Pl. y Margai, 15). Empresa S. A. G. E. Teléfono 3771.—A las 6.30 y 10.30. Trienerias (gran éxito) triunfo de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Gran éxito. Butaca, cuatro pesetas.
FUENCARRAL.—Compañía lírica Luis Ballester. Fricos populares.—A las 7 y 10.45. Días de triunfo.
CIRCO DE PREVISORES (Carrera del Rey, 8). A las 10.30, gran función de circo. Exitazo de toda la nueva compañía.
CINE DEL CALLAO (Plaza del Callao, Teléfono 9381)—6.45 y 10.45. Se necesita un dependiente (cómica). Notables actores Fox. La mina incandescente ("film" sonoro por Jobyna Ralston y Douglas Fairbanks, hijo).
PALACIO DE LA MUSICA (Pl. y Margai, 15). Empresa S. A. G. E. (Teléfono 3771).—A las 6.45 y 10.45. Noticiero Fox. George Washington. Un hombre (William Haines).
CINEMA GOYA (Goya, 2). Empresa S. A. G. E. (Teléfono 3771).—A las 6.30 y 10.30. Amor de hombre. El poder de la inocencia (Stanley Gordon). Un caballero de París (Adolphe Menjou).
CINE SAN CARLOS (Ateneo, 12).—A las 10.30 (en la terraza más bella de Madrid). Noticiero Fox. Tomasín y los guardias. Los cuatro diablos. (por Charles Morton y Janet Gaynor (8-3-30).
CINEMA EUROPA (Bravo Murillo, 128. "Metro" Alvarado)—A las 6.30 (salón); butacas, todas, a 50 céntimos) y 10.30 (jardín). El mimado de la abuelita, por Harold.
CINE "Fruserías Selectas"
Escogida colección de varios notabilísimos.
Carlos Luis de Cuenca
Frases de 5 pesetas.
Pedidos a la Administración de EL DEBATE, Colegiata, 7.

Robo en un bar
Los guardias número 1.042 y 1.771 sorprendieron en la plaza de la Cebada a un individuo que portaba una máquina registradora. Al acercarse los representantes de la autoridad al sujeto solo la máquina, que cayó encima de un agente de guardia 1.042, que resultó con contusiones leves, y hechas las averiguaciones pertinentes, se supo que había sido sustraída de un bar de la calle de Toledo, 72. Los cacos habían forzado también otra máquina registradora y de un escritorio habían robado 300 pesetas.
Se cree que los ladrones se quedaron escondidos en la cueva y luego realizaron el robo. El cierre de la tienda estaba violentado.

Dos heridos en un vuelco
En la carretera de Murcia voló la camioneta 9.766, resultando heridos en el accidente, Angel Pérez Martínez, de veintiseis años, y Salvador Pérez, de veintidós años, octaidécimo y treinta y cinco, ambos vecinos de Gandía.

Boxeo de graves consecuencias
En unos talleres de la calle de Maura, Luna, 2, rieron los obreros Alfredo Cobos, de treinta y cinco años, con domicilio en Burgos, 7, y Domingo Cortés Rodríguez, de treinta y uno, que vivió en Oviedo, 6. Antes de entrar al trabajo estuvieron boxeando, y cuando se retiraron en el taller siguieron discutiendo por un "crochet", mal o bien dirigido, y acabaron por golpearse con unos trozos de hierro. Alfredo resultó con lesiones de carácter grave en la región parietal izquierda, y el segundo con contusiones leves. Domingo fué detenido.

Se desprende un andamio
En una obra del término denominado "Cuarenta Fanegas" se desprendió un andamio y cayeron a tierra cuatro obreros que trabajaban en él. Uno de ellos, que se llama Juan José Montejoz, de cuarenta y nueve años, resultó con lesiones de importancia. Los demás sufrieron leves contusiones.

Pintoresco final de un viaje
Juan Villalobos Rueda, de veintidós años, que habita en el paseo de las Delicias, 52, hizo un viaje en "taxi", y después, por razones de índole que nadie conoce, se negó a pagar el servicio.
Para poner término a la discusión entablada entre el chófer y el viajero intervino un guardia de Policía Urbana, el cual recibió un buen bofetón de Villalobos.
El asunto acabó en la Comisaría del distrito.

Sobre una denuncia por estafa
Con respecto a la denuncia por estafa de que ayer dimos cuenta, hemos de aclarar que la denuncia la presentó el Banco Popular de los Previsores del Porvenir, y que el perjuicio se calcula en 15.000 pesetas, y no en la cantidad que al principio se dijo.

OTROS SUCESOS
Accidentes.—José García López, de treinta y seis años, domiciliado en San Bernabé, se sufrió lesiones de pronóstico reservado al caerse casualmente en el Matadero Nuevo.
—Teodoro Fernández Alonso, de treinta y tres años, domiciliado en Leganés, 26 (Puente de Vallecas), se produjo lesiones de pronóstico reservado cuando trabajaba en las obras de pavimentación del paseo de Castañeda.
Las videntes.—En término de Chabrera, el señor Genaro Oliva Ferrer,

